1.

Cas na vypracovanie testu: 35 mintt

Kto sa raz pozrie do mojich o€i,
nespasi ho ani prosba, ani krik,
dobrovolne mi do brucha skodi,

lebo ja som hypnotizér odbornik.

Skolské kolo OLYMPIADY ZO SLOVENSKEHO JAZYKA A LITERATURY
$kolsky rok 2021/2022, 14. roénik

(10B) Ukézka 1

Jozef Mokos$ — Had
(uryvok)

KATEGORIA C

Ked na teba smrtelny raz padne [,
ked studenym raz zajdes potom, potom

pozna$, Ze sa z teba stava

rychla zdrava hadia strava.

Ano, ja som hrozny Ivan Hrozny — had,

¢o ma nadovsetko rad,

ked inému sa z hrdla derie

vystraseny krik a ston,

ked ti dupkom stava perie

a srdce bucha ako zvon.

l.1

No, ked moja obet — obed — skuli,
vrie to vo mne ako v juli v uli.
Mna uz davno v krizoch seklo,

a obed je pritom Culy.

1. Cim vitazi had z ukazky 1 nad svojimi obetami?

a

O

Cc

d

i
)
)
)
)

odbornymi znalostami
magickou hypnoézou
zakernostou jedu

vzbudzovanim strachu

2. Na WiEBRERBImiesto v druhej strofe ukazky 1 patri slovo

3. Komu sa najpravdepodobnejsie prihovara had v ukazke 1?

a) myske

b
c

d

)
)
)

slimacikovi
vtacikovi

Zabke

rad.

had.

hlad.

chlad.




4. Ktory frazeologizmus vyznamovo suvisi s poslednou strofou ukazky 17

a) Kto druhému jamu kope, sam do nej pada.

b) Zla zelina i tam vzide, kde ju nezasejes.

)
€) Na jazyku ma med a v srdci jed.
)

d) Dostal sa k tomu ako slepé kura k zrnu.

5. Kolko prirovnani sa nachadza v ukazke 1?
a) Styri

b) tri

)
C) jedno
)

d) dve

6. Ktoré tvrdenie o ukazke 1 je pravdivé?

a) Opakovane sa v nej vyuziva hra so slovami.

b) Rytmus je dany rovnakym poétom slabik vo versoch.

)
C) Kazdy vers je ucelenou myslienkou.
)

d) Vyskytuje sa v nej refrén.

7.V ktorej moznosti sa nachadza synonymum k slovu ¢uly?
a) vedomy
b) v&imavy
C) vratky
)

d) vrtky

8. alegoria = 1. obrazné vyjadrenie mySlienky alebo predstavy konkrétnym obrazom; 2. druh rozvitej metafory,
nepriameho pomenovania objektu alebo deja, ktory nemdéze alebo nesmie byt vyjadreny priamo. Na principe
alegérie méze byt postavené celé dielo.

Je mozné chapat dielo Had z ukazky 1 na zaklade tejto definicie alegoricky?

a

b

) Nie, lebo tak mozno chapat iba stredoveku literaturu.

) Ano, pretoZe takto moZno chapat vSetky literarne diela.
) Nie, toto dielo mozno chapat iba doslovne.

)

d) Ano, podobne ako niektoré diela v maliarstve Ci socharstve.

9. Ktory druh rymu sa uplatnil v prvej strofe ukazky 1?
a) zdruzeny
b) preryvany
C) obkro&ny
d) striedavy
10. Ktory literarny druh predstavuje ukazka 1?

a) dramu



2,

b) lyriku
€) neverSovanu epiku

d) ver$ovanu epiku

(15B) Ukézka 2

Spolo¢nost’ TRIK-T s dlhoroénymi skusenostami s predajom textilu ponuka na predaj tricka
vetkych strihov, velkosti a farieb s potlacou podla viastného vyberu pre firmy i stikromné
osoby uz od 5 eur!

Moznost mnozstevnej zlavy od 10 ks vo vyske 50 % zo zakladnej ceny*.

Nevahajte nas kontaktovat — neexistuji farby ¢i motivy, ktoré by boli pre nas problémom!
COROLRLELLLLOLLDLLOERVLLYLYLOLLELLELLEODLOOG
PR

*Zékladna cena je cena bieleho tricka velkosti S, M, L s kratkymi rukavmi bez potlace.

11. Ktoré tvrdenie vyplyva z ukazky 27

a) Ceny roznych potlacenych triciek od spolo¢nosti TRIK-T sa mézu lisit.

b) Sukromna osoba zaplati za nakup niekolkych triiek velkosti M s potlacou viac ako podnikatel.

)
)

€) Zakladnou cenou je podla spolognosti TRIK-T suma vo vyske 5,- eur.
)

d) Podnikatel zaplati za nakup 20 bielych trigiek velkosti L s firemnym logom a napisom 50 eur.

12. Ktoré tvrdenie o spolo¢nosti TRIK-T vyplyva z ukazky 2?

a) Predava iba tricka.

b) Ponuka iba svoje $ablony na potlac.

)
)

C) Pontka iba jeden druh zlavy.
)

d) Predava iba jednofarebné tricka.

13. Ktory jazykovy 8tyl predstavuje ukazka 2?
a) odborny

b) administrativny

C

d

recnicky

)
)
)
) publicisticky

14. Ktory slohovy postup je pouzity v ukazke 2?
a

b

) vykladovy
) informacény
C) rozpravaci
d)

opisny

15. Ktoré tvrdenie o texte ukazky 2 je pravdivé?
a) Cielovym prijimatelom textu je jeho autor.
b) Text obsahuje aj mimojazykové prostriedky.

C) Text mdZe byt pouzity vyluéne v pisomnej forme.



d) Komunikaénym zamerom textu je poudit &itatela.

16. Cim je v ukazke 2 podporena naliehavost textu?

a) interpunkciou

O

diakritikou
c

d

¢lenenim na odseky

)
)
)
) zloZenymi stvetiami

17. V ktorej moznosti sa nachadza skratka z ukazky 27

a) ks

)
b)
)
)

]

ur

Cc

R

*

d

18. Kolkokrat dochadza k spodobovaniu v nasledujucej ¢asti ukazky 2?

Spolocnost’ TRIK-T s dlhoro¢nymi skisenostami s predajom textilu pontka na predaj tricka.
a) Styrikrat
b) trikrat

C) dvakrat
)

d) jedenkrat

19. V ktorej ¢asti ukazky 2 sa nachadza priamy predmet?

a) moznost mnozstevnej zlavy

C

)
b) spolognost s dlhorodnymi skisenostami s predajom textilu
) nevahaijte nas kontaktovat

)

d) s potladou podla vlastného vyberu pre firmy

20. Ktoré tvrdenie o vetach v ukazke 2 je pravdive?

a) Su v nej dve jednoduché dvojélenné uplné vety a jedna jednoclenna neslovesna veta.

Cc

)

b) Je v nej jedno suvetie a jedna jednoglenna slovesna veta.
) Je v nej jedna dvojélenna nelipina veta a jedna jednoélenna slovesna veta.
)

d) Su v nej dve jednoduché dvojélenné netplné vety a jedna jednoélenna neslovesna veta.

21. Ktoré z nasledujucich slov v ukazke 2 ma gramatické kategorie: muzsky rod, mnozné &islo, genitiv?
a

b

) vyberu

) rukavmi
C) strihov

)

d) problémom

22.V ktorej moznosti je uvedené slovo sklonujluce sa podla iného vzoru nez ostatné tri?

a) skusenostami

b) spolo¢nost



¢) potladou

d) velkosti

23. V ktorej moznosti su obe slova utvorené rovnakym slovotvornym postupom?
a

b

) zakladnej, stikromné

) dlhoro&nymi, potladou
c) farieb, vietkych

)

d) vyberu, pontika

24.V ktorej moznosti je vzhfadom na kontext vety uvedené opozitum k zvyraznenému slovu v ukazke 2 podfa
vlastného vyberu ?

a) nevlastného
) vlastnoruéného
€) svojho
)

cudzieho

25. Ktoru hlasku treba doplnit do nazvu spolo¢nosti TRIK-T namiesto spojovnika, aby vznikol nazov
oblecenia?



